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Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz

Lángelmék és napszámosok.
(Ü. L.) Az ey.es/. világsajtó a Tolsztoj uagy , 

egyénisége leírásával vau lelt*, Halála meg- 
.eraegteté a sziveket b lángelméje előtt, meg- 
liajol a czivilizált népek sokasága, l'.s méltán, 
inert Tolsztoj a világ legnagyobb ivója volt, 
a legnagyobb mély gondolkodó elme. Regé­
nyei a legnagyobb irodalmi miivek Itőző tar­
toznak, a melyeket a XIX. század szelleme 
teremtett, bele értve természetesen az azóta 
eltelt tíz esztendőt is. „A Háború és be ke“ 
méltán mondható a modern kor legnagyobb 
írói alkotásának. A moszkvai égés leírása a 
legtökéletesebbek. Csataképei az irőmUvészet 
remekei. Ötven éven már túl volt a nagy 
orosz Író, a mikor az evangéliumi tanok, 
egy teológiai tanulmánya után, annyira erőt 
vettek lelkén, hogy azontúl minden müve az 
őskeresztény élet képzeletbeli köré­
ben mozog.

Ezen láiigéaz egyszerre harczolt a meg­
levő polgári társadalommal és a szocziáliz- 
mussal. De megtámadja a házasság jogintéz­
ményét is, a mikor már a tulajdon olleu rég 
hadat viselt. Legutóbb pedig a fölként czáriz- 
-mnssal és az ortodox egyházzal keveredett 
háborúba. Mindamellett, daczára nagy élet­
korának, ezen lángész folyton hullámzásban 
szenvedett, nem tudott végleges megái la pó­
tlásra jutni gondolataiban. Harczolt a szocziá 
lizmus ellen, hogy annak legfőbb tanai magá­
évá tegye — a tulajdon elleni dogmát. 
Ezért a dúsgazdag iró paraszt módra élt, 
paraszt munkát végzett, — családja e miatt 
vagyonának megmaradt részét elvette tőle 
éa a jászmezei remete most már csakugyan 
őskereszténnyé lett, bár kastélyában meg- |

hagyták. Irt a házasság jogintézménye ellen, i 
a legtisztább erkölcs nevelteti a térti és nő 
érintkezése ellen tiltakozott, de arra inát 
nem gondolt, hogy az emberiség Így kihalna.
Az őskereszténységre és a népnek egyszerű­
ségére akarja építeni életfelfogását és elveti 
a modern művelődést, annak világnézetét és 1 
életfelfogását. De egy munkájában sem fejt. 
ki határozott világnézetet, mert világnézete, ; 
a melyet őskeresztényünek mond, tulajdon- 
kép az őskereszténység és a modern felvilá­
gosítás, sőt néha határozottan naturalista 
gondolkozása ember világnézete közt inog 
határozatlan körvonalakban

De hát a lángelmék iiizokádóként for­
rongnunk 1 , . . Nyomokat hagynak maguk 
után, még ha siker mindég nem is koronázza 
kijelentéseiket. Az emberiség megkönnyezte 
a lángelme,jU iró halálát. Szegény öreg, a 
kinek megadták az istenek a legnagyobb 
emberi hivatást, a legmagasztosabb emberi 
lelket és az örök időkre szóló dicsőséget, a 
szentek glóriájával — de megtagadták tőle, 
a mit megadnak az utolsó napszámosnak : 
azt, hogy békességben halhasson meg.

A mennyire ezzel azonban egy nemzetet 
I a lángelmével niegálttott honba, a melynek 
I sugara kihat más népekre is, — azon kép pen 

van szüksége a czivilizácziónak kisebb nap 
számosaira is, a kik a tudomány búvárkodása 

I titkaival szolgálatot tegyenek nemzetüknek 
í és az emberiségnek. A lángelme tüzoszlop.

A mely áldást hozó is lehet, de nem is. 
Első esetben előbbre is viszi az emberiséget, 
maradandó irodalmi müveket produkál, a 
mik kincsei a czivilizácziónak. Második eset- ; 
ben a fénye ragyogó, a nélkül hogy azt idő- j 
vei till tie szárnyalná a rohanó kor, sőt kár- [

takony hatással is lehet némely tana, a mit 
az ő lángesze magának megalkotott, de a 
mi ha követésre találna: kártékonyán hatna 
a közéletre A lángelmék gyakran tévelyeg- 
nek téves utakon 1 . . , Ragyogó tollával 
olyasmiket dilit, a mi nem válik be az életbe, 
habár szellemi müve utolérhetetlen is lenne.

Az egyszerű Írói gárda a nemzet valódi nap­
számosai. Nem produkálnak világra szóló mü­
veket, nevüket nem hordozza szót a világ szél* 
szárnya, de nemzetünk kultúrájának a szán Ki­
vetíti. Az ily napszámosokra annál nagyobb 
szüksége van egy nemzetnek, mennél elszi­
geteltebb állapotban van. És hála a gond­
viselésnek, hatalmas Írói gárdája van a 
magyar nemzetnek, mely fennen hirdeti a 
magyar kultúrát. A nemzet ezen napszámo­
sai beírjak nevüket, ha nem is a halhatatlanok 
közé. de a magyar kultúra történetébe. Ha 
nincs is óriási lángéiméjtt ivónk az utóbbi 
évtizedekben, de sokkal nagyobb az Írói gár­
dánk az újabb időkben, mint volt a múlt 
század első felében. Akkor kevesen kultiv&l- 
tak a magyar kultúrát, habár annak oszlo- 

; possai is voltak, •— ma az szélesebb körben 
1 mivelődik s majd minden magyar város bír 
j szellemi munka napszámosokkal.

Az ily gárda lesz valódi szolgálatot nem­
zetének. Ne bánkódjunk azon, hit nincs láng- 

I elméjű Írónk, mert az fényt vet ugyan egy 
nemzetre, de egymaga nem elégséges a nem- 

j zeti kultúra teljes kifejlesztésére és annak 
; általánossá tételére. Már pediglen nemzeti 

■ fejlődés csak ott lehetséges, a hol halam as 
Írói gárda vau. Becsüljük meg a magyar 
nemzet Íróit, még ha nem is világra szóló 
zsenik, ezen gárda a nemzet valódi nap­
számosai, a kik élő bizonyságai annak : hogy

WábMSi&X*
Ki volt az első magyar fizikus ?

írót: l>r. Süllády Zoltán
A külföldi származása Bis tel teid végleg 

meghonosodott nálunk. Tanártársának, Alsted- 
nek leányát vette feleségül és uj hazája 
érdekében politikai küldetést is vállalt, 
amelynek jutalmául Rákóczi nemesi birtokot 
ajándékozott neki Tövis mellett. Honossága 
tehát nem lehet, kétséges és igy ebből a 
szempontból is méltán számíthatjuk öt a 
hazai tudósok sorába.

Ezerhat százötven három hun és n következő 
két évben működött a Bet lilén-kollégium ban 
mint segédtanár, a magyar tudományosság­
nak halhatatlan úttörője, Apátzai Tsen János. 
Ez a kitűnő magyar elme nemcsak a ter­
mészetes tanitásmód és a goudolatszabadság 
előharezosa volt, hanem a természettudomá­
nyoknak első népszerűsítője nyelvünkben es 
mint ilyen egyebek közt fizikus is. Magyar 
Encyclopaediája az akkori fizikai ismeretekre 
is kiterjed. De mint enciklopédista nem 
tekinthető ezen a téren ónállónak. Nagyon 
tévesen Ítélik meg őt azok, a kik minden 
áron tudományos eredetiségében es Kiicyc- 
lopaediája szövegében keresik az ó érdemeit, 
Hiszen ő maga is elismerte előszavában, 
hogy munkáját, a legjobb forrásokból válo­
gatva állította össze. Felsotolja forrásai közt 
Cartosiust (Descartes), Regiust, Snelliust, 
Coppernicunt atb. És az összehasonlítás is 
megmutatta, hogy csakugyan fordított, össze­
vont pb gondosan összeállítón szemelvények

ezek. Annál nagyobb érdeme az, hogy össze­
gyűjtött kincsét nemzetének ajándékozza, 
magyarul Írja meg és magyarul tanít.

Bőd Péter Írja róla a Magyar Athénásban, 
hogy „óráit az Bölcsedről, a Tudományok­
nak hasznos voltokról, a Nyelveknek szük­
ségekről'1, mivel pedig „kezére bizattatott a 
Poetica Chassis“, Virgiliust úgy kezdi magya­
rázni, hogy abból Geographiát, Physical, 
Astvouomiát tanítana a tanításban nagy lói­
dén mássa nem volt.“

igy tanította Apátzai az akkori tan terv 
egyoldalúságával azembeszállva az általános 
műveltséget és a fizikát, is.

Utána Enyedi Sámuel tanított filozófiát 
(talán fizikával). Majd Pápai l’áriz Ferenc/, 
lett a görög nyelv es a fizika tanára. Finnek 
az országos Imii orvosnak és nyelvtudósnak 
úgy látszik, nem volt kedve a kiserletezés- 
hez. Bankó Vilmos igy jellemzi ezen a téren 
való működését.

„A XVUI-adik század elején a nagyenyedi 
Bethlen-kollégiumnak is volt lizikai múze­
uma. Az az idő szerint ott működő profes­
szor, Pápai Pari/, Ferencz uram azonban 
ezerféle dologban laboráló ember lővén, nem 
igen vett magának faradságot az eszközök 
használatára. A diákság e miatt panaszt 
emelt ellene az egyházi tanácsnál. „Szomorúan 
vagyunk" —• mondják pauaszirásukban — 
„hogy soha physica-demoustrációt sphae- 
rán vagy mágnesen nem láttunk, sőt a mi 
nagyobb, 90 tógatus deákok között alig van­
nak nyolezan, kik ő kegyelmétől ezt is hal­
lották volna : Cilid est Physica im

Nem bizonyos, hogy az ifjúságnak ez a 
panasza alapos volt, de ez az inczideos somon

I esetve sem alkalmas arra, hogy vele igaz- 
I ságos jellemzését adjuk annak a férfiúnak,
; a kinek esetleges mulasztásait százszorosán 
I pótolták egyébb érdemei. Mint udvari orvos 
I ápolta fejedelmét, külföldi megbízatásokban 
I kellett eljárnia és e mellett városának és 
I iskolájának békekövete volt, ha kellett ; az 
I u. u. angol pénz megszerzésével pedig az 
I iskola anyagi jövőjét biztosította. Kitűnő 
I munkákkal szolgálta a magyar tudományt 
I és az enyedi iskola fizikai szertárát is való- 
I szinüleg ő alapította meg.

Utóda a kitűnő Marosvásárhely! Tőke Ist- 
j ván, a ki filozófiát, fizikát és számtant tani- 
: tott. O írta tudomásom szerint hazánkban az 
: első kísérleti fizikát, a melynek a czime ;
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életképes a magyar nemzet .t fejlett kultúrá­
jával. Ma már a népeket nem s/.ám .szerint 
mérlegelik, hanem a műveltségével. Kultuv- 
néjmek van jiivöjv. az ezt nélkülözőknek 
nincs. És mert n magvar nép fejlődő állapot - 
ban van, bearanyozza életet a kuli ura zo- 
mánczával : az ily nemzetnek állandó a jövője.

Szemle.
A Justh-púit értekezett es obstinkcz.iöt 

emlegetett. Úgy látszik, hogy az elkopott 
dicsőséget azzal akarjak uira bearanyozni, , 
hogy megobstruáiják az imdemn.tást. A pán 
nagy parlamenti akezióra készül, az indeni- 
nitás alkalmából, a mi magyaran semmi 
egyebet sem jelent az obstrukcziónál.

Ám, csodáljuk, hogy a párt nem érzi a 1 
félszegsöget annak, mikor kiegészítik a par- : 
lamenti intézőbizottságot és jóformán va­
lamennyi tagjukat beválasztják az obstruk- i 
cziút rendező tanácsba, Ezzel akarják pú- j 
tolni a regi erőt, a régi hatalmat, a mikor ] 
egy ország Állott a hátuk mögött és ők szé- 
les táboiukkal. urai voltak a parlamentnek.

Ma obstrukcziúról beszélni egyszerűen ! 
könnyelműség. A ki hallja, elfintorítja az ; 
orrát. Kisír az ilyen beszédből az. őszinte- 
ség hiánya.

Aztán mi elleti és minek az érdekében akar­
nának obstruálni? Czéljuk homályos, zavaros: 1 
talán általában ennek a kormánynak az el­
távolítása? Ez csak kudarcczal kecsegtethet. 
És az indemuitást akarják megobslruálni ? ! 
Ez politikai barhárizmus. Az iudemuitas már í 
rendkívüli állapot ; a mentőöv a mit az ál­
lamnak odadobnak, hogy exlexbe ne luliad- 
jon. Ellene obstruke/.iő igazán csak akkor j 
volna szabad, ha a haza léte forogna vesze- 
lembeu. Nem a kormányt, hanem az államot , 
obstruálja, a ki iudeiunitas ellen obstruál.

Vegyes hirek.
— A marosujvári kerület kép­

viselőjelöltje. A gróf Bethlen Sándor 
halálával megüresedett marosujvári vá­
lasztókerületben a Nemzeti Munkapárt 
dr. Balogh Jenő egyetemi tanárt, a 
kultuszminisztérium most kinevezett po­
litikai államtitkárát jelölte A választást 
a központi választmány deczember 12-te

ványa annak idején. Elmondja, hogy iskolája 
érdekében szükséget, érzi, hogy a természet­
tudományokról, a melyek akkoriban olyan 
nagy haladást tettek, könyvet írjon. Követi 
CUrtesiust, a ki „a filozófiát megtisztító a 
scholastikus portöl es a szolgasag jármát 
lerázva helyreállít A a filozofálás szabadságát“. 
Meggyőződött arról, hogy a filozófia eszközei 
nemcsak a hypoihesisvk, hanem a helyes 
megfigyelések is, a melyekre Toricellitöl, 
Guerickotől, Boyleustól, Nt wióntól es más 
jelesektől vett példát. Ezért közli ö nemcsak 
az elméleti törvényeket, hanem a kísérleti 
mutatványokat is. Müvének Kiadásában pedig 
az az ambtedó vezerh, hogy ebben öve az. 
uttöt'és érdeme. „Gjőzött. mégis a líabozőban 
a közjónak szeretet« és egyúttal az a meg­
győződés, hogy Isten látja ón gyújtottam meg 
elsőnek a kísérletező tudománynak fáklyáját 
a világnak ebben a szögletében“.

itt, is, előszavában is külön belüliemmel 
szedve találjuk Cartesius nevet, a kit meste­
rének mond, noha elismeri, hogy az ujabh 
Leibnitz, Newton és mások tanait is ismeri. 
Könyvének tartalmától világos képet adnak 
u fejezetek czimei.

Az első. általános rész fejezetei „a ter­
mészettudományról általában, a természet- 
tudomány elveiről, az anyagról, annak lété­
ről és lényegéről, a térről, az anyagnak álta­
lános tulajdonságairól, az alakról, mint a 
természeti dolgok másik alapelvérő1. a moz­
gásról, és a testek általános sajátságairól, a 
halmazállapotról, nedvességről, hkucsosságról, 
sűrűségről, nehézségről, rugalmasságról, 
melegségről és hidegségről“ szólnak. 

(Folytatása köretkozik. i

tűzte ki. Balogh a büntetőjogi azemimv 
ntunl'in mint a tanári hivatást átérző 
pedagógus arra törekedett, hogy bízó 
nyos közvetlenség, melegség és intirni- 
Iás fejlődjék ki tanár és tanítvány kö 
zött. Buzdította és irányította hallgatóit, 
sőt gyakran kirándult velük, hogy börtön- 
úgyi rendszerünket a helyszínén tanul­
mányozhassa az ifjúság. Mint jogász fő­
leg a fiatalkornak büntetőjogi helyzeté­
nek javítására törekedett. A győrinek- 
bitóság és a patronázs humánus intéz­
ményeinek nincs nálánál lelkesebb és 
munkásabb harezosa. Az nj államtitkár 
társadalmi mozgalmaknak is buzgó ré­
szese volt. Életrajzi adatait a követke­
zőkben foglaljuk össze:

Balogh Jenő dv. Uevecseiben, Veszprém- 
megyeben született 186-1-beu. Jogi tanulmá­
nyainak befejezése s a berlini egyetemen 
t'ül.vlátott hospitálása után 1888-ban a bün­
tetőjog és bűnvádi eljárás magántanárává 
habilitálták. luOO-bau pedig ugyanezen tudo­
mányok nyilvános rendes tanárává nevezték 
ki a budapesti kir. tudományegyetemen. Egy 
ideig a budapesti kir. Ítélőtáblánál mint bíró 
is működött, I90i-beii a magyar tudományos 
akadémia levelező tagjául választotta. 1891 
évi. óta részt veit. az igazságügyi mi­
nisztérium több rendbeli törvényelőkészítő 
munkálatában. A bűnvádi perrendtartás 
eletbeleptetesőről szóló törvényjavaslatnak 
és niegokolásának átdolgozása, illetőleg szer­
kesztése az ő munkája. A büntetőjogi szak- 
i i o ti ni ui at pedig a deliklutuokvól, a sértett 
fél büntetőjogi jogköréről és a börtön ügyi 
viszonyaink reformjáról szóló nagyobb mun­
kálataival, a jogi szaklapokban megjelent 
nagyszámú értekezésével és bírálataival gya­
rapította. Vármegyénkre nézve mindenesetre 
szerencse lesz, ha ily kiváló férfiút küldhet 

: egyik kerülete a képviselöházba. Gratulálunk 
a jelöléshez a in. újvári kerületnek.

.— Eljegyzés Bárói Csuka Domokos 
j és néhai Heczey Ilona leányát lluskát f. hő 

20-án eljegyezte Lane r Károly gazdasági 
s. felügyelő, Látier Gyula honvédelmi nnuisz- 

j téri tanácsos fia, Magyarigeuben.
— Kinevezőé. A m. kir. főbányahivatal ; 

Bakó János marosujvári mázsaesküdtet a í 
vízaknai m. kir. söbanyahivatalhoz bányafel- j 
vigyázóva es Giiibelchinger Miklós nagyvá­
radi igazolványon katonai altisztet, a maros- : 
újvári főbányahivatalhoz m. kir. mázsaes- j 
UViüité nevezte ki.

— Műsoros est. A szegény tanulókat 
j segelyzo kör decz, 3-iki tánczcza! egybe- 
! kötött műsoros estélyének a műsora: 1.
I Nyitány, Kalo Géza zenekarától. 2. Szaval 

Eelmeri Sándor. 3. Szerelmes história zenes 
! mouologot, előadja Abraham Margit, 4. ,0t 
j órai tea.“ Előadjak dv. Börze Nagy Játiosuó 

es Dóczi Fereucziié . 5, Játszik Káló Géza 
i zenekara. A műsor a régi városháza uagy- 
j termében este 8 órakor kezdődik. Belepó- 
j jegy 2 kor., tiiuululuiak 60 fillér.

Öngyilkosság. Obeiczián Károly 27 
j eves nőtlen pénzügyi g/.ám tiszt f. hő 23 án 
I estve lakásán a nyakát borotvával elvágta, 
j a gyorsan hívott orvos már nem segíthetett, 
j mert a vágás halálos volt. A jobb sorsra 
j érdemes fiatal embert pénteken kísérték ki 
! tisztviselő társai a kat.lt temetőbe.

— Kath kántor-jelölóB. A nngyeuyedi 
j löm. ltatli. egyházközség, nagykorú, önálló 
j háztartással bíró fertitagjait ma vasárnap 
' délelőtti 10 órai szt. mise után tartandó 
I káutorpróbára és az azt kővető jelölő köz- 
j gyűlésre tisztelettel meghívom. Rada György.

— Az Uránia színházban ma délután 
j 4 órakor es este fel 9 Órakor a következő 
I jó képek kerülnek sorra: A kis csillag,
I dráma. Lengyelországon keresztül, természeti 

Itep. A fogadás, humoros. Pali házasodni akar,
I humoros. Eiauczia gyakorlatok, természetes.
: A haünagy ur ebédje, humoros. Szerelem és 
‘ boazu, drama. Pah baukhivatalnok, humoros.

— Képkiállitás. Solymossy Márton fő­
városi műkereskedő kollektív képkiállitást

rendez a kollégium toniatórmáben t. Itő 27. 
és 28-án. A képek jő nevű festők, mim 
Neogvády, Fesztv. stb. müvei

Vörheny Yávosunkbaii több helyen 
vörheuyhen betegedtek meg gyermekek. 
Félő, hogy járványszerüen lép fel. ha a kellő 
óvintézkedéseket nem tartják be.

— Háziipari tanfolyam Toroozkó 
ezentgyörgyön. Az Erdélyi Yódővgyeaü- 
let háziipari szakosztálya elhatározta, hogy 
Tovoczkószentgyörgyön a régi magyar him- 
zések felújítására háziipari tanfolyamul ren­
dez ; a tanfolyamot jövő év januárban 
veszi kezdetét, Az, előadók erre a czélra 
szerzett kiváló tanerők lesznek.

— Olcsó hua. A husdrágasággal kap­
csolatban egy uriasszouy levelet küldött a 
B. H. fővárosi napilapnak, és leírja mi mó­
don lehet olcsó húshoz jutni. Az ürü vagyis 
a juh-hust ajánlja, mivel a juhtenyésztés 
nagy és az ára a többi húshoz mérten jó­
val olcsóbb. És hogy az ürülius élvezhetőbb 
legyen, tudniillik a faggyuszaga ne érezzék, 
a következő eljárás alá kell venni a húst; 
a csontról gondosan lefejteni, a faggyú mi­
rigyeket eltávolítani és így a tiszta húst zöld­
ségkeverék között pincsiébe vagy kamrába 
helyezzük el egy-két vagy három napra. A 
zöidségkeverők áll petrezselyemből, karikákra 
vágott művökből, kevés zellerből és szemes 
borsból. Ez a keverék magába szívja a juh­
hús szagát és a hús vadlőre vagy más 
módón elkészítve egészen az őzhus izét adja. 
így a juh húsa 3 éves koráig is élvezhető.

Tiizhalál. Borzalmas tüzkalállal mull 
ki folyó hó 16-án Bukuv Joszif m.-csesztvei 
földmívelő 7 éves leánykája. A leányka 2 
éves testvérével átment a szomszédba, ahol 
éppen »agymosás volt; ott játszadoztak a 
mosó szomszédasszony körül, midőn a 
leánykának vizes lelt, a ruhája. A gyermek 
megijedt, hogy majd ezért otthon összeszid­
ják, oda állt. a nyitott tűz elé, hogy megszá- 
ritsa. Egy szikra a ruhájára szökött és ott 
azonnal lobot vetett. A mosó asszony a he 
lyeit hogy az égő gyermek segítségére sie­
tett volna, ollóért ment, mialatt a szeren­
csétlen kis leány összeégett és aznap meghalt.

Mennyi dohányt szivünk el ? Nem 
érdektelen statisztika az, a mit az alábbiak­
ba n közlünk arról, hogy évente hány mázsa 
dohány, hány darab szivar és czigaretta fogy 
el. Mikor igy egy tömegben látja az ember 
ezeket a számokat, szinte önkénytelenül arra 
gondol, hogy nem volna okosabb, ha azt a 
pénzt, a mit igy füstre kiadunk, valami oko­
sabb czélra fordítanék, A pénzügyminiszté­
rium 1908. évi statisztikája szerint elfogyott: 
249, 33 métermázsa dohány, vegalitás szi­
var 4 millió, trabukó 33 millió, tvitauika 
szintén 33 millió, kuba-povtorikő 162 mill'd, 
povtorikó 219 millió, finom virzsinia 191 
millió, vegyes külföldi szivar 448 millió da­
rab. Cigarettából 4708 millió drb fogyott el.

— Nem panaszkodunk mell-, izület- 
és torokfájdalmak miatt, bennünket gyul­
ladások, szívdobogás, nehéz légzés, szem! 
gyengeség, fülzúgás, influencza, idegfájdal- 
mak, remegős, testi gyengeség stb. nem 
gyötörnek, mi ilyenek ellen Fellev-féle »Élsa- 
tluidot“ használunk. Próbatuczatja bérmentve 
5 korona. Gyomorbajok, veseégés, görcsök, 
étvágytalanság, székrekedés, emésztési zava­
rok ellen mindig biztosan segítenek a Feller 
féle hashajtó „Elsaptlulák". 6 doboz bérmentse 
4 korona. Rendelje mindkét szert a készítő 
Feller V. Jenő gyógyszerésznél, Stubica, 
Centrale 125 sz. (Zágrábmegye).

Felelős szerkesztői

Ur. XI Ül, LEK JEN«».

akkor lösz, ha nélkülöz 
hetptlen, olcsó és tar 

l tón szőttosárukat csak 
a nagyenyeill szövőgyár



a. oldal. Közérdek.

Érzékeny természetű egyé­
neknek nagyon keli vigyázni, milyen 
liashaj'i't h isználjanak. mert a ro>\s/,vi| 
választott szer nagyim kellemetlen bajo­
kat okozhat és sokszor egészen hatás­
talan.

A budapesti in, kir. tudományegyetem 
belgyógyászati klinikáján végzett kisér 
letek alapján meg lelt állapítva, hogy a 
természetes Ferenc» József keserű- 
viz erős hashajtó-eredménye mellett nem­
csak kellemetlen utóhatást nem idéz elő, 
hanem az étvágyat is még lényegesen 
megnagyobbítja.

Ezen kitűnő tulajdonságai révén a 
valódi Ferencz Józsel-keseiüviz messze 
kimagaslik a nagy hanggal dicsért has- 
hajtószerek felett. Az összes jóravaló 
ásványviz-üzletek át usitják.

KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 szói;;, 40 fillér, nzon tilt min­
den szó 4 (liter. A hirdetés bélyegdiimontos. Le­
vélben tudakozódás™ szívesen válaszolunk, ha 
póstabélyeg mollékeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

A nagyenyedl gyermektelephez fel 
ügyelünöi állásra a ja illatokat elfogad 
dr. Winkler Albert, teleporvos. Tisz.telet- 
dij évi 100—1000 kor. a gyermekek 
száma szerint 1 gyermek után 5 kor. 
számítva, Munkakör: levelezés, gyermek 
látogatás, mely mellékfoglalkozás is le­
het. Jelenleg 40 gyermek van a telepen.

9,5
■eV?

Használjon Feller-fele Elsafiuidot its Feller-félc Elsa 
pilulákat, melyek egyedüli készítője Feller V. Jenő 
udvari gyógyszerész, Stublca, Centrale 125 sz. 

(Zágrábmegye)
I, A Feller-féle Elsafluid saját tapasztalatunk sze­

rint fájdalomcsillapító, gyógyító, gyengeséget 
megszüntető hatással bir, gyorsan és biztosan 
gyógyít csúzt, köszvényt, ideggyengeségot, oldal- 
szúrást, szaggatást, influenzát, fej-, fog- és derék 
fájást, zsábál, bénulást, azeinfájáat. migriint, sok 
itt mog nem említett betegségtói megszabadítja 
az embert. A Follev-fóle Elsafiuidot rekedtség, 
nátha, moll- és torokfájás és légvonal vagy hű- 
léstül eredő bajok ellen is páratlan gyögysikor- 
rol használják. Valódi csak úgy, ha minden 
üveg a „Feiler“ nevet viseli, 12 kis vagy G dupla 
vagy 2 spooiális iivog bérmontvo 5 korona.

II. Továbbá tudomására óhajtjuk hozni, hogy az 
emberek ezrei gyomorbajok, góres, étvágytalan­
ság, voecégés, hányáéi inger, rosszallót, felhőié. 
gól, puffadteág, dugulás, aranyeréé bántalmak 
és különböző emésztési zavarok ellen kitűnő és 
biztos sikerrel használják a Feller-féle hashajtó 
Rebarbara-lilsapiltilákab ti doboz bérmentve 4 
korona. Óvakodjunk azonban utánzatoktól és 
ozimezzlink minden rendelést gondosan

Feller V. Jenő gyógyszerésznek, Stublca,
Centrale 125 az (Zágrábmegye)

A hálószobák réme a poloskák kiirtás» 
eddig a lehetetlen dolgok köze tartozott. Mióta 
azonban a Löeherer Cimexinnel történtek próbák, 
beigazolódott, hogy a Cimexin nemcsak az élő 
poloskát pusztítja el nyomban, de a Cimexin 
hatása folytán a peték rögtön kiszáradnak es 
többe ki nem kelnek. A Cimexin mindenütt 
használható, szövetet, bútort, falat, vagy festést, 
nem piszkit; nyomot, vagy foltot nem hagy 
Kapható U. Kovács József örökösei gyógyszer­
tárában Nagyenyeden és a készítőnél: Löeherer 
gyógyszerésznél, Bártfán.

ezen hirdeted el 
olvasni!'Minden hölgynek fontos

Weiner Mátyás
, . női divatáPubá:’.<ií -v
HU HAH E 8 T, VI., Andrása).ut szám.

November 16-tol kezdve (közember ‘24-ig 
szokatlanul olcsó tirak mellett nagyarányú

karácsonyi vásárt
rendez.

Eladásra kerülnek:
Sport flanel jó minőségű . , most 17 -IS) j kr. 
Angol titánét sötét színekben . most 20 
Zsinór-barchet török s egyé"' aj minták most 35 
Levantin (krelon) jót mosható ) 200 m.most 10-22 „

és följebb.
Mosó delainok romok minták .. - most 23-27 kr.

és feljebb
Selyem ruha vászon minden színben most 29-56 kr.

és feljebb,
120 om. széles gyöngyszövósü és diagoani 

kamgarn minden színben most 49-58 kr. s feljebb. 
120 cm. széles angol kelme szürke árnya­

latokban most 45-55-65 kr. és feljebb, 
120 cm, széles női posztó sötét színekben

most 49-85 krajezárig. 
136 cm. széles zsolnai gyártmányú, angol 

ízlés mán készült kosztümé kelme, előbbi ára 3 írt.
most 1.75 kr, 2 — forint.

Bársony újdonságok kosztümé, pongyola és
blúzokra, most 65-75 és 98 kr. 

Ki vállalva mintákat vidékre ingyen és bérmentve 
szívesen küld.

20 koronán felüli megrendeléseket bórlnentve szállít,

BÖJOBB AJÁHDÉ
a tartós es oloso

hazai szöttesáru.
Árjegyzéket ingyen és bermentve küld :

LINGNER szövőgyára NAGYENYEO

// HIRDETÉSEKET /á

f legjutanyoaabban felvesz 
\V kiadóhivatalunk.

C . i.yí

ifr ■í, - (

M1

X
'XrW

60
Köhögés, rekeiltség'.ésjliuiut'ellen ulncsljobb a

"'-féle .cukorkánál
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és ha­

tározottan HÉ l' 11 Y-felét; kérjünk, mivel 
sok haszontalan utánzata van.

224 5 ,a 1 doboz <><> fillér.
Csak Ráthy félét fogadjunk el!

E

E

ez az
átkozott köhögés,

Köhögés, rekedtsey (is eínyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak

Eyyer
mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják s kitünöjizüek.

Doboza 1 kor, és 2 kor. 
Próba-doboz »*><> (11 lóv. 

Fö- és szátkiildési raktár;

„Nádor“ gyógyszertár
Budapest, VI., Váczi körút 77.

E2-

wuámM

Eggei mellpasztlllája
csakhamar meggyógyitolt.

E

II j I ,„t„u U. Kovács Jozser orox,Nagyenyeden kapható: Dr. Odor Beia w-gv-.-,
U. Kovács József örök. Bethlen tiáhor gyngyszertitráluui.

r tárában. 238 10-26

A „Nagyszebeni Általános Ta&arékpénatár1'
földbirtokra és szilárd anyagból épüli bér- és lakházakra előnyös feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban loglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

törlesztóses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10—60 évi időtartamra nyújt

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények
Lingner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál ;
a65 LINGNER GYÖRGY Nagyenyed Telefon ló. ____

J.



i. oldal. If özérdek. 87. szám.

Stilb—1910. ikvi it

Árverési hirdetményi kivonat.
A bahuafahi kir járásbíróság mint telekkönyvi hat".',g 

közhírré (őszi, hogy ,1 liga l’olru kifsvrgi.li lakos 
vógrebhjtatóoak Szirti Mihály kisusergedi lakos végre­
hajtást szenvedő ellem 116 kor. s jár. iránti végrehaj­
tási ügyében végrehajtást szenvedi ellen »/. <t idő 
szerint a Dan I'éter a .MihályA nevén ál.'o :i kis eer- 
gtdi 6U sz. tjkvben A ■ | 26—30 idéz, alatt felvett in­
gatlanokból! 1 4-ed rész jutalékára és pedig az A 
26 rdez. 829 hisz. ingatlan 1 4-cd részére S2I kor., — 
A -j- 27 rdez. 887 hisz ingatlan 1 4-cd részére 246 
kor., — A 28 ids/. 1066 hisz. ingatlan 1 4-ed ré­
szére 121 kor., — A -j 2!) rdez. 1072/2 brsz ingat­
lan 1/4-ed részére IS kor., — A * ■ 30 rdsz, 1174 
hrez ingatlan 1/4-ed részére tií koronában nieg.illnj i- 
tott kikiált,-isi árban és a ( 7 alatt a Busz J/mosná 
ez. Szirti Lina javára bekebelezett élethossziglani hatzon* 
élvezeti jog fenntartásával a végrehajtási árverést elren­
delte, s hogy a fentebb megj»iőJt ingatlanok 1810 évi 
deezember hó 24-ik napjának d. e. 10 érájakor Kis- i 
OBorged községházánál tartandó nyilvános át\eiésen a 
megállapított kikiáltási ár leién, illetve kétharmadán ; 
alól nem fognak eladatni.

Az, aki a kikiáltási árnál magasabb Ígéretet tolt, e ti» i 
többet Ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiál- j 
tási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az 
általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, — i 
ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, Ígérete | 
figyelmen kivi'tl marad és az átverésen mely azonnal ; 
folytatandó, többé részt nem vehet.

: Árverezni szándékozok a kir. ki nőst ár kivételével
kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10" ,-át kész­
pénzben, vagy az 1881. úri LX. t -oz. 42 §-aában jel­
zett ,i folyammal számítóit évadék képes él ték papitok ban 
I kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX.

I ez 170 §-sa értelmében a bánatpénzt osak apróságnál 
,.|-,i,,glS elhelyezéséről kiállítóit elismervény! ataz.nlgél

'Áz árverési feltételek alolirolt telekkönyvi hatóságnál 
hisvsergrd községházánál nu-gli-líinthelók.

A kir járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól. 
I.tal.i/sfalvn. 1910. évi szeptember hó 7. napján.

Schwartz,
egg ].... t kir járásid tó

Alsó-Fehér vármegye alispánjától-

l.‘ D.-'ii—I9IO, Rlisp, szám.

Hirdetmény.
Alsó-Fehér vármegye törvényi» tósági bi- 

zoUságámik 1908. évi 40'f közgyűlési , zám 
alatt hozott határozata értelmében a megyei 
közltórház villamvilágitáaí berendezd 
aére pályázatot hirdetek.

Felit ivóm ennélfogva mindazokat, a kik a 
jelzett munkálatok elvégzésére vállalkozni 
óhaj Innak, hogy zárt Írásbeli ajánlatukat a 
vállalati összeg lo .-átvtk csatolása mellett
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részvényeire.

9
9
§
»

VéSárOl és elad értékpapírokat.

Nyitva áll

hétköznap

d. e. 9—12-ig,

d. u. 3 4-ig.

1 nfótho ö^°i?aő értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
LololUö őrzési dij mellett.

1 (j 8 (| 8 fi kölcsönöket a legeJöuyöeebben konvertál.
Váltókat ftz összeg nagysága szerint legelőnyösebb íelféte- 
YdlIÜRdl ]ek me|}Ptt számítol le.

Állandó botótat * legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.

Üzletfeleink

részér« telefon

bevezetve

!4. ezám alatt

p6 forduljon minden érdeklődd,
ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra„flGYEÜ®

GyümőlcsfacsemetékAlsSfegá

sétán)fék, díszcserjék, tűlevelűek, keritésnövenyek. 
bogyógyiimölcsiiok stb.

Szölőoltványok. elsőrendű
áru

európai és amerikai sima és gyökeres vesszők. 
(Oktató diszárjegyzók kívánatra Ingyen)

86 1-

a vármegye alispánjához lói vó évi deczem 
bér hó 15-ig nyújtsák be.

A tervek és leírás az alispani irodában n 
hivatalos órák alati megtekintliet.dk.

Nagyenyedon, I it10. évi november luí lo 
284 1—2 Alispán helyett:

Inczédy-Joksman, vm főjegyző.

Rendkívül előnyös vétel.

Sok zsír.
A uagyeiiyedi sertés-hizlaldában május hú 

óta tengerin hizlalt néhány darab kövér 
sertés még eladó.

Érdeklődök forduljanak a csofubovdi ut 
mentén ‘fekvő hizlaldához. 285 t —1

A legújabb rendszerű motorcséplőkészletek, továbbá 
a legjobb benzin, nyersolaj és szlvógázmotorok, 
valamint teljes mslomberendezesek legolcsóbban

írebitsch Gyula 5»
Budapest, VI , Eötvüs-utca 42. kaphatók. 

Teljes jótállás ! Könnnyii részletfizetés !
256 4—13 Árjegyzék ingyen !

flUr Kziiii jóhiiii ezég motors! könnyű kezelésük 
és nagy erőkifejtésük folytán az egész országban 
nagy elterjedésnek s közkedveltségnek örvendenek.

BUTOR-EÉ

KUNSCH ANTAL
épület- éa bútorasztalos

NAGtYENYED, Rózsa-utcza, 
a vármegyeházzal szemben.

Elvállal míndfiiiiitimU épületmunkákat. 
Készít és raktáron tart nagy válasz­
tókban saját műhelyében készült teljes 
lakásberendezéseket minden stílben a 
legegyszerűbbtől a legfinomabb kivi­
telben, saját tervei vagy adott tervek 
szerint. A műhelyében készült mun­
kákért a legmesszebbmenő jótállást 
vállalja. Nagy választék vas- és réz 
bútorokban, úgyszintén mindennemű
-------- kárpitozott bútorokban -------

194 -26

Friss töltésű bor- és gyógy-vizekböl kővetkező választékot nyújtja

WINKLER JÁNOS kereskedése Nagyenyeden:
Baross, Botioki „Maliid“, Bodoki „Salus“, Borszéki, Élőpatak!, Málnás! borviz, Málnás! „Mária“, Margit, Varádi arzén, 
Képáti, balvator, Siculia es Szlojkai hazai források, továbbá : Carlsbadi, Giesshübli, Gleiohenbergi, Eevico, Marienbadi 

Ronoegno és Selters külföldi és végül: Ferenoz József, Horgony és Igmándi keserüvizek. ki -i

Nyomatott a Nagyeuyedi Könyvnyomda éa Papirárugyár Rénzvéuytársiiság könyvnyow iájában Nagymiyedon.


